### 《习近平谈治国理政》第四卷读书分享会在里水宏岗村读书驿站举行

# 共建美丽乡村 共享美好生活

近年来,南海区不断推进 农村人居环境整治提升、生态 官居美丽乡村建设,农村面貌 不断改善。未来南海将如何建 设人与自然和谐共生的人居 环境? 9月8日,《习近平谈治 国理政》第四卷读书分享会在 里水镇宏岗村读书驿站举行。 与会者结合自身经历、工作经 验,围绕"建设生态宜居的美丽 乡村"分享读书感悟。



▶读书分享会现场。

#### 美丽乡村建设结出硕果

头顶星球灯、背靠图书墙、脚 下象棋盘,精心打造的宏岗村读书 驿站让人眼前一亮。这里曾是某 鞋厂的闲置地块。读书分享会现 场,里水镇宏岗村党委书记李汉荣 以读书驿站建设为例,介绍宏岗村 美丽乡村建设经验。

通过场地租赁,此前驿站所 在地块曾给宏岗村带来每年不低 于10万元的集体收入。改造为 综合性文化服务中心,意味着这 笔收入直接清零。"正因如此,改 造难度不小,但我们没有退缩。" 李汉荣说,在社区党员的共同努 力之下,最终完成了既定目标。

李汉荣介绍,读书驿站所在 的宏鹰公园成为宏岗村的活动 中心,举办了110多场惠民活动, 吸引超3000人次参加。实实在 在的惠民成效,让村民信任党组 织,依赖党组织。

在南海,像宏岗村一样,以

小切口实现大变化的村居还有 很多。一个个村居的蜕变成就 了南海乡村振兴的丰硕成果。 截至目前,南海区打造了22个省 级、13个市级、10个区级乡村振 兴示范村以及6条乡村振兴连片 示范带;2021年农村居民人均可 支配收入43536元,约为全省的

美丽乡村建设涉及千家万 户,成绩的背后离不开群众支持。

对此,曾担任过社区党组织书记的 谢凤连对此深有感触。谢凤连回 忆说,刚上任时,村民对她不了解 也不信任。好在,凭借创建文明村 的经验和模式,她和其他社区干部 联动部门撬动各方资源,一年之间 完成了12个乡村振兴项目,渐渐 取得村民的认可。民之所向,胜之 所往。在随后的建设中,谢凤连遭 遇的阻力越来越小,助力越来越 大,乡村的发展逐渐迈向正轨。

#### 群众共建共享创建成果

村民是乡村的主人,充分激发 村民建设美丽乡村的主体作用具 有十分重要的意义。

"现实中,仍有部分群众抱有 美丽乡村建设与我无关的心态。" 活动现场,里水镇党建办办事员杨 茂锋说,曾有位老婆婆在院子里摆 放烂木头,每逢下雨天,混杂着雨 水的污水从院子流到巷子,影响村

起初,老婆婆对社区干部的 劝说尤为反感。经过多方的劝解 和沟通,老婆婆才答应处置好。 杨茂锋说,读了《习近平谈治国理 政》第四卷后,他更加深刻地感受 到,在推进乡村振兴建设工作中, 群众往往会经历从抗拒到理解再 到认同的转变,只有真真正正认 同了,才能做好美丽乡村共建共

实现美丽乡村共建共享,离不 开党建引领。里水镇党政综合办 科员郑清丹认为,首先要通过三级 党员网格户联系,做好入户宣传发 动。此外,利用整治后的空间因地 制宜布景点缀、打造"四小园", 巩 固清理成果,让农村环境更舒适、 人居环境更美丽。

作为社工代表,周泳表示要善 于倾听群众烦心事、糟心事。以群 众需求为切入口,协同社区更好地 开展乡村振兴工作,社工组织可通 过引导青少年参与美丽乡村建设 活动,带动家庭的积极参与。



■里水镇宏岗村党委书记李汉荣分享美丽乡村建设经验。

文/珠江时报记者 周钊泷 实习生 周绮滢

里水召开食品安全暨推进"两个创建"工作会议

# 打好持久战 保障舌尖上的安全

珠江时报讯(记者/刘伟鹏 通讯员/郭璀摄影报道)9月8 日,里水镇组织食安委相关部门 主要负责人、各村(社区)党组织 书记、资产管理公司负责人等, 召开食品安全暨推进"两个创 建"工作会议,进一步加强全镇 食品药品安全监管工作。

里水镇镇长邓秀娟指出,食 品安全工作提升关键是要更新 观念、提高敏锐度、提高食品安 全责任心,将食品安全理念意识 贯穿到日常及未来工作中,打好 食品安全"持久战",切实保障好 市民"舌尖上的安全"。

会议通报了市、区、镇食 品安全工作精神、"两个创建" 工作情况,并部署下阶段工作 任务。今年,里水全面提升食

品安全综合治理,以"四个最 严"要求,"两个创建"为抓 手,推动全镇食品安全各项工 作的落实,先后打造建成了食 品安全科普体验馆、南海首个 专业化标准化食品产业园,制 定了佛山首个"安心食堂"评 价标准,在全市首创开发冷库 巡查监管小程序(冷库宝),完 成首批14家农贸市场升级改

里水市场监督管理所常务 副所长黄少华指出,下阶段,里 水各部门、村(社区)要进一步提 高思想认识,落实分管行业领域 监管责任、属地管理责任,多形 式、多渠道、多途径扩大宣传覆 盖面,认真落实"六个一"全覆盖 宣传,筑牢食品安全底线,推动



■会上举行食品安全责任书签署仪式。

食品安全各项工作落实到位,助 力佛山市创建国家食品安全示 范城市、南海区创建广东省食品 安全示范区。

为抓紧落实相关单位、各

村(社区)的主体责任,会上还 举行了食品安全责任书签署仪

"各单位部门要借此契机, 将责任扛在肩上,认真梳理工

作、查缺补漏,将食品安全各项 工作拉升到最好状态。"邓秀娟 就里水食品安全工作提出三点 意见:一是提高思想站位,增强 责任意识,按照"四个最严"要 求,坚决消灭关乎食品安全的 不良现象;二是发动社会参与 监管,压实主体责任、属地监管 责任,同时各部门、村(社区)要 充分联动,提升食品生产经营 者安全责任意识;三是宣传执 法并举,要进一步加强宣传,包 括入村居、入校园和入企业。 执法部门要铁腕执法,打击违 法行为要出手重、出手狠、出手

当日,检查组前往新天地农 贸市场、万民超市等地方,督导 食品安全工作落实。

省科协公布2022年广东省院士工作站(第二批)名单

## 一方制药获批设立个小林院士工作站

珠江时报讯(记者/彭美慈 通讯员/熊惠芬)近日,省科协公 布了2022年广东省院士工作站 (第二批)名单,其中涉及南海区 企业一家,建设单位为位于里水 的广东一方制药有限公司,进站 院士是中国科学院仝小林院士。

广东省院士工作站是由省科 协设立的,基于技术创新需求,组 织中国科学院、中国工程院院士及 其团队在我省产业密集区、高新技 术开发区、经济技术开发区、大中 型企业、科技型中小企业及相关事 业单位或科技社团等建立的技术 创新工作平台。

今年6月,南海举行了仝小 林院士工作站合作协议签约仪



(资料图片)

式,南海区政府与广东一方制药 有限公司将联手仝小林院士团 队,围绕引进和孵化仝小林院士 临床和科研成果,以及一方制药

借助仝小林院士团队开展更广 泛的技术研究工作,打造科技研 发、生产制造、健康服务的产业 生态,做大做强佛山中医药大健

康产业,共同打造粤港澳大湾区 中医药大健康产业标杆。

中国科学院院士、中国中医 科学院首席研究员仝小林,是国 内知名的中医内科学家,一直扎 根于临床一线,致力于中医药的 传承和创新研究。

一方制药隶属于国药集团 中国中药控股有限公司,是集中 药配方颗粒研发、生产和销售的 现代中药制药企业,公司产业涉 及中药材种植、饮片炮制、中药 配方颗粒、中药大健康等产品研 发、生产和销售等中药全产业链 11/条。

此次省科协同意在一方制 药建立仝小林院士工作站,一方

制药将以此为契机,坚持以需求 为导向、以技术项目为纽带,积 极依托院士及其团队力量,开展 技术攻关、研发新产品、培育创 新型人才等工作,不断增强企业 自主创新能力,助推粤港澳大湾 区国际科技创新中心建设,为建 设人才强省和科技创新强省作 出贡献。

目前,南海已引进32个院 士项目,经省科协认定的广东省 院士工作站有2家。未来,南海 将联手院士通过合作项目联合 攻关的模式,不断攻克"卡脖子" 技术,成为产业发展的技术支 撑,把院士"才富"变成地方发展 "财富"。



社矫篇-

### 开展心理健康疏导 点亮社矫对象"心路"

自交通肇事案件发生后,社 区矫正对象郭某在数月里患上 创伤后应激障碍,极其容易触景 生情。南海区司法局知悉情况 后,引入专业社会服务,为郭某 开展心理矫治服务。心理矫治 过程中,咨询师协助郭某将长期 压抑在内心的愧疚和哀伤表达 出来,引导其寻找生命的积极意 义,将对家人的责任和对逝者的 思念化作生活的动力。

目前,郭某逐渐摆脱对乘 车、驾车的阴影,积极投入新工 作,与同事友好相处,他还利用 空余时间到社区幸福院探望和 陪伴长者,与长者分享养生知

南海区普法办提醒:根据 《中华人民共和国社区矫正法》 第四十条,社区矫正机构可通过 公开择优购买社区矫正社会工 作服务或者其他社会服务,为社 区矫正对象在教育、心理辅导、 职业技能培训、社会关系改善等 方面提供必要的帮扶。

本案中,南海区司法局结合 郭某的实际情况,引入专业的社 会力量,为其定制矫治方案,通 过开展心理疏导、心理咨询等, 帮助郭某发泄出负面情绪,并且 对郭某进行关爱、理解、帮助、矫 治,展示了社区矫正"宽严相济、 惩教并举、重塑人生"的工作意

整理/珠江时报记者 原诗杰

